

创新创业 筑梦新区 弄大潮

当前,随着新一轮科技革命和产业变革孕育、兴起,创新创业成为时代强音。革命老区信阳不甘落后,奋勇争先,以创新的理念托举起创业之梦,正在创造着“无中生有”的奇迹。

羊山新区北部、沪陕高速两侧,曾是一片人烟稀少的丘陵。3年前,没有人相信这样的地方也可以成就梦想,但老区信阳人坚信不疑。艰难困苦,玉汝于成。3年的艰苦创业,在各方的努力下,荒丘如今已完美转身,华丽蝶变,全国家居产业的一颗耀眼新星——信阳国际家居产业小镇冉冉升起。

扎根于这片红色的热土,信阳国际家居产业小镇迅速成长壮大,创业者纷沓而至,知名家居企业遍地开花,各式实用又时尚的家居产品由此涌向全国乃至世界各地……款款而来的这座特色小镇,在引领信阳新兴产业的发展方向、在创新创业中弄潮前行的同时,也正以开放的姿态,拥抱世界,成就梦想。



工人正在进行木材加工



现代化的生产线



入驻企业外景

荒山变身产业园 家有小镇初长成

“以前这里地上荒草丛生,山上荆棘遍地,哪儿成想短短3年的时间,就有了眼前这样天翻地覆的变化。”平桥区洋河镇苏庙村村民陶世银用“横空出世”来形容眼前正在火热建设中的家居小镇。“无中生有”的家居小镇常为大家津津乐道,“信阳原本没有家居产业的基础,家居小镇是市委、市政府的大手笔创新!”

“信阳国际家居产业小镇项目建设将成为推动老区信阳经济发展的新引擎。不久的将来,一个高端的家居产业基地、一个现代化新城就要在这里拔地而起!”2012年12月2日,在信阳国际家居产业小镇的奠基仪式上,市委书记郭瑞民的这番话让所有人为之振奋。

早在2010年10月,时任市长郭瑞民带队远赴深圳,开始“相亲”之旅。翌月,深圳市企业联合会常务副会长葛明率深圳家具行业考察团来到信阳,相见恨晚,相谈甚欢。

2011年3月,双方在信阳国际家居产业小镇《开发建设合作协议》上郑重签字;7月,抢占先机的广东莲池家具集团第一个签约入驻家居小镇。

2012年7月,信阳国际家居产业小镇启动区征地搬迁工作正式启动,两个月不到,第一期535亩土地搬迁工作全部完成。

2013年1月18日,羊山新区龙飞山办事处高庙村外的旷野上,10台大型挖掘机同时启动,信阳国际家居产业小镇首条道路建设破土动工,家居小镇项目工程建设正式启动。同年8月,家居小镇全面开工建设。

2014年12月,以信阳天一美家具公司木包铝门窗生产线、信阳德克家具公司酒店家具生产线等投产及欧凯龙家居体验馆展示中心建成启动招商为契机,信阳国际家居产业小镇正式开园了。

家有小镇初长成,小镇在拔节生长中屡获殊荣。2014年4月,“美丽信阳·十大名片”新鲜出炉,家居小镇榜上有名。2015年11月3日,小镇顺利通过中国家具协会专家组评审,将为中国家居产业再添一“新兴家居产业基地”。

昨日,记者前去探访小镇。现场如火如荼的建设热情仿佛将深冬的严寒抵御在小镇之外。满目的荒丘沟壑正在“蜕变”,15.16平方公里的热土上,塔吊林立,在建项目遍地开花,宽阔的大道纵横交错,成片的欧式商业建筑气派非凡,现代化厂房整齐排列,流水线上工人们正在紧张生产……

家居企业遍地开 创新引领新发展

“家居产业要在转型中实现产业升级,绝不是对以往产业的简单复制。我们鼓励企业加大创新投入,使用先进的设备和原材料,鼓励企业为技术创新提供资金和人才保障。为此,市里还出台了使用行业先进设备财政奖励等多项优惠政策,引导企业采用国际同行业先进环保的技术装备、材料。目前,入驻家居小镇使得企业无一不重视技术创新和品牌培育机制创新。”正如羊山产业集聚区办公室副主任李群龙所说,走进家居产业小镇,各个企业无一不洋溢着创新的热潮。

走进占地面积500亩的天一美家居文化创意产业园,忙碌的生产线上,工人却为数不多。“我们采用的都是从德国、意大利进口的自动化生产设备,所以需要的人工并不多。”信阳市家具协会会长、天一美家居实业有限公司董事长程一解答了记者的疑惑。程一说,整个天一窗业公司包括设计研发、生产一线、管理人员,也就160多人,但年生产能力可达50万平方米,主要研发、生产铝木窗、木包铝、断桥铝合金、幕墙设计等中高端产品。

“这是我们公司从意大利SCM木工机械制造公司引进的数控木门窗专用设备;这是从德国莱默建筑材料技术有限公司引进的符合欧洲玩具用漆标准的莱默建筑保护用漆;这是从意大利AGB建筑五金系统公司引进的木门窗专用五金……”在生产车间,天一美家居技术总监杨子辉逐一向记者介绍厂房内使用的先进设备和原料。杨子辉说,正是这些先进的设备和原料为公司的技术创新打下了坚实的基础。

领先的技术带来优质的产品。“像这种双层玻璃的德式铝包木窗,具有良好的保温、密封和隔音性能。最大特点是外面铝合金表面可以喷涂各种颜色,以适应不同的建筑风格;内为实木,又将纯木的天然质感融入家居,使家居色彩更和谐、温馨。这款产品适用于多层、高层及别墅。”在A区生产车间,车间技术员向记者介绍一款十分畅销的铝包木窗。

“创新是我们的企业精神之一,也是我们企业的灵魂。”程一告诉记者,天一美家居文化创意产业园始终将创新作为企业发展的重中之重。下一步,天一美还将开发生产智能养老家居系列产品,进一步提升品牌影响力,扩大市场份额。

作为我市推进工业化发展战略和打造中部地区现代化家居制造业基地的重点项目,天一美家居文化创意产业园的发展是各个入驻企业的一个缩影。目前,各企业都在积极探索发展新路子,为进一步提升产能、扩大品牌影响力和进一步提升企业的创业能力而奋斗。

扎根小镇展拳脚 未来前景更可期

诚意十足的招商政策,契合需求的区位优势,高起点高标准园区规划,优越的自然生态环境……宜居宜业、宜创宜游的家居小镇打动了诸多业内翘楚,一时间,客商纷至沓来。62家家居生产、经销企业签订了投资合同。他们打定主意,在家居小镇大展拳脚,在大别山下实现企业的新发展。

信阳德克家具有限公司于2014年在家居小镇落地,是较早入驻小镇的企业之一。回想起当初将公司整体搬迁回信阳的决定,信阳德克家具有限公司董事长梁万龙记忆犹新,“在深圳发展了8年,场地小,局限大,公司很难做大做强。得知家乡有这么好的投资环境,园区有这么好的规划,我义无反顾地选择了回家发展。”

2014年4月,信阳德克家具有限公司在家居小镇开工建设。短短240天时间就完成了道路、厂房建设及机械的采购安装工作。“这建设速度可谓是惊人的。”看着眼前8万平方米的工业厂房,梁万龙心潮澎湃。

“眼前的第四代工厂无论是园区建设还是投资规模,在家居行业中都算是领先者。”梁万龙说,家居行业每20年都是一个轮回,目前家居行业又即将面临一个全新的发展时机。“现在家乡投资环境好,人文优势突出,劳动力充足,我很有信心公司将做大、做强。”梁万龙说,未来公司产品将以信阳为中心的200公里以内的600万人口为覆盖面来拓展市场,未来值得期待!

“从千里之外的深圳调回了家门口,我这心底更踏实了,工作干劲儿更足啦!”80后信阳小伙儿刘强是德克家具有限公司的一名设计人员,当初跟随着公司的管理团队从深圳回到信阳,刘强难掩心中的喜悦,“现在公司比以前厂房更大,更漂亮,设备也比以前更先进了。”

扎根家乡,埋头苦干。目前,刘强正在为万家荟家居小镇的订单而加班加点看图纸、做设计。“看着产品从图纸变成实物,成就感油然而生,再多的辛苦付出也是值得的!我坚信自己能够在德克有所作为,能够在家乡信阳谋求更好的职业发展!”

……就是这样,信阳国际家居产业小镇因创新而生,在创业中崛起、成长。如今,在各方的努力推动和精心呵护下,她正羽翼渐丰,展翅待飞。相信在不久的将来,信阳国际家居产业小镇将带着老区振兴崛起的梦想,振翅向着更高、更远的广袤苍穹飞翔!

(明日请看第三篇《拥抱互联网 智能家居看信阳》)

家有小镇 初长成

特稿



A4 A5

责编:王娟 创意:陈艳 质检:刘凤

总策划 赵恩峰
执行 华唯
视觉 周涛
文字 李亚云